

# 云南曲靖呈钢钢铁（集团）有限公司基本情况 及推动高质量发展主要事迹

## 一、公司概况

云南曲靖呈钢钢铁（集团）有限公司成立于 2004 年，迄今已累计投资近两百亿元，发展成集钢铁、焦化、煤矿、建材、能源资源回收利用、物流贸易（供应链）等产业板块，拥有 16 家子公司组成的大中型综合企业集团，现有职工超过万人。集团主业钢铁板块始创于 1976 年，前身为昆明呈贡钢厂，2004 年整体搬迁至马龙，连续多年入围中国民营企业制造业 500 强，2021 年在云南省百强企业排名 36 位、云南省非公百强企业排名第 6 位，位居曲靖市民营企业综合排名第 1 名。先后荣获“全国钢铁工业先进集体”（是全省唯一获此殊荣的民营钢企）、“国家高兴技术企业”、“中国绿色设计产品”等荣誉称号。“呈钢牌”产品广泛应用于白鹤滩水电站、沪昆高铁、长水国际机场、昆明南站等重大工程。

## 二、主要事迹

多年来，呈钢集团不忘初心、牢记使命，秉承“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，近十年实现跨越式发展，2015 年工业总产值突破 50 亿元，2019 年产值突破百亿元大关。呈钢集团连续十多年来作为马龙的龙头企业，尽管经历钢铁市场“寒冬”、新冠疫情爆发，但公司始终坚持围绕在党和政府的正确领导下，脚踏实地，坚定目标，做到不裁员、不减薪、不拖欠工资，持续为地方税收、就业作出了重要贡献。截止目前呈钢集团累计向灾区、慈善事业、社会公益事业等

捐款捐物达 3500 余万元。

为深入贯彻习近平生态文明思想，呈钢集团根据钢铁行业产能置换有关要求，于 2018 年启动转型升级项目建设。项目总投资 86 亿元，其中为践行绿色发展的环保投资约 15 亿元、节能降碳投资约 13 亿元，绿色发展投资占总投资的 32.56%。转型升级完成后，呈钢集团将在西南地区钢铁企业率先实现超低排放，主要工序单位能耗达到国内标杆水平，真正实现“增产减污，降耗增效”。

随着“碳达峰、碳中和”“3060”目标的提出，钢铁行业也迎来全新的挑战和机遇，践行绿色发展、实施节能降碳已是企业走可持续发展之路的重要途径，尽管呈钢集团在不断提升技术节能降碳、管理节能降碳，但空间有限。因此，呈钢集团抢抓云南省将曲靖市打造成“绿色能源牌”先进制造基地、光伏之都核心区的战略机遇，提前布局，继续加大投资，发展风光电站，从而优化企业能源供给结构，提高绿电使用比例。公司计划 4 亿元在产区建设分布式光伏电站，预计装机容量 53MW。同时，拟筹资 40 亿元，积极争取集中式光伏电站项目，为呈钢集团践行绿色发展提供保障。

当前，中国特色社会主义进入新时代，环境保护、绿色发展已明确放在摆在首要位置，这是经济社会高速发展到高质量发展的重要转变，特别是习近平总书记提出绿水青山就是金山银山的“两山”理论后，呈钢集团将紧跟时代发展步伐，紧紧围绕绿色发展、环境保护为核心，不断加大投入，提升管理，继续为本地区经济社会高质量发展贡献呈钢力量。